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Г. Бердск 2020 год
Цели: Научить детей осознанно воспринимать содержание произведений А. С. Пушкина.
Задачи:
1. Познакомить детей с биографией писателя
2. Вызвать желание читать сказки и стихи А. С. Пушкина
3. Развитие речи по средствам заучивания стихотворений и отрывков сказок А. С. Пушкина
4. Учит детей выразительно читать стихотворения
Форма мероприятия: литературная гостиная.
Действующие лица: ведущий\ая, няня Арина Родионовна.
Предварительная работа: знакомство с творчеством А. С. Пушкина, просмотр мультфильмов по теме, работа с иллюстрациями к сказкам и стихотворениям поэта.
Оборудование: Мультимедийная презентация (наглядные материалы к творчеству А. С. Пушкина), выставка книг поэта, выставка творческих работ воспитанников  к произведениям А. С. Пушкина, иллюстрации, столы и стулья для гостей. 
План мероприятия:
1. Вступительное слово воспитателя (стихотворение).
2. Детство поэта, встреча с няней.
3. Лицей.
4. Жизнь в ссылке.
5. Женитьба на Н. Гончаровой.
6. Дуэль.
7. Заключительное слово учителя.
Ход Мероприятия:
Под музыку П. И. Чайковского «Опера Евгений Онегин», гости входят в зал и рассаживаются н места.
Ведущий (В):  Чтение стихотворения «Я памятник себе воздвиг нерукотворный» 


В: Добрый вечер, дорогие гости, сегодня мы приглашаем вас окунуться в жизнь и творчество великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. 
26 мая 1799 года в Москве, в Немецкой слободе, так называют район города, в котором раньше селились иностранцы, родился Александр Сергеевич Пушкин.
Отец поэта – Сергей Львович – происходил из знатной семьи и дослужился до звания майора. Став богатым помещиком он мало интересовался делами имения. Между тем восхищался творчеством французского Просвещения, обожал литературу и дружил со многими знаменитостями того времени. Часто принимал у себя в доме великих писателей Вяземского, Жуковского, Карамзина…
Матушка  Александра Сергеевича – Надежда Осиповна – была очень красивой.  В свете ее называли прекрасной креолкой, то есть испанкой.
На самом деле в Надежде текла африканская кровь. Её дед – Авраам Петрович Ганнибал – был родом из Абиссинии (это Эфиопия, такая страна в Африке). Он служил главным военным инженером у императора Петра I.  Говорят, именно на него был похож Пушкин.
В детстве поэта окружали гувернеры и воспитатели. Все они говорили только по-французски. Он рано начал читать  и перечитал всю отцовскую библиотеку.
Кажется, он совсем бы не знал родного языка, если бы не бабушка Мария Алексеевна и няня Арина Родионовна. Именно она рассказывала ему удивительные сказки про богатырей, колдунов и русалок…
Хотелось бы вам увидеть няню А. С. Пушкина?
Мне кажется, если мы услышим незабываемые строки Пушкина, посвященные Арине Родионовне, его любимой мамушке, как он ее ласково называл, а потом на минуточку прикроем глаза, то увидим настоящие маленькое чудо.
Ребенок: Чтение стихотворения «Няне» 
Дети прикрывают глаза, гаснет свет, слышатся шаркающие шаги, зевая, крестя рот, входит няня
Арина Родионовна (АР): Ох-хо-хо, смеркается, а в гостиной – то темно и свечи не зажжены (зажигает свечи).
Пусто-то как в доме без Александра Сергеевича-то. Далёко нынче соколик мой ясный. Грусть – кручина меня совсем одолела, и поговорить мне бедной совсем не с кем… (Вдыхая, садится в кресло, берет спицы).
В: Извините, пожалуйста…
АР (вздрогнув): Ой, да тут в гостиной вроде-бы кто-то и есть, дай - ка разгляжу получше (берет свечу). Ой, а ребяток-то сколько много здесь собралось… А с ребятами-то что? С ребятами играть положено. Давайте-ка выходите все, становитесь в круг сейчас мы с вами поиграем.
Проводится Подвижная игра «Ветер по морю гуляет»
Ветер по морю гуляет 
(поднимают руки через стороны вверх, покачивание руками над головой)
И кораблик подгоняет.
Он бежит себе в волнах (соединить ладони, сделать лодочку)
На раздутых парусах (опускают руки)
Мимо острова крутого (расцепляют руки, садятся на корточки)
Мимо города большого (встают, потягиваются)
Пушки с пристани палят (хлопают)
Кораблю пристать велят (движение ладонями к себе).
В: Здравствуйте, дорогая Арина Родионовна, вы, наверное, устали, проходите, присаживайтесь и детки тоже присядут на свои места.
Арина Родионовна, садится в кресло и снова берет спицы.
Ар: Саша-то мой, ох какой умный был,  в двенадцать лет поступил в Царскосельский лицей, это в Петербурге. В лицей не ходили как в школу, там жили постоянно. Первые три года у него даже не было каникул! Он быстро сдружился с ребятами и они даже придумали друг другу прозвища. Самым близким другом Саши в лицее стал – Иван Пущин.
На экзамене в январе 1815 года он даже читал свои стихи великому поэту Державину.  Представляете, он даже сказал что предает ему свою поэтическую лиру, это значит что он увидел в моем Саше большой поэтический талант.   
В: Дорогая, нянюшка, мы это все знаем, тут ведь собрались дети, которые очень любят  А. С. Пушкина, особенно его сказки. И они все знают, что в детстве вы Саше рассказывали их великое множество.
АР: Какие молодцы у вас ребята, а вот сейчас я это-то и проверю, а начнем вы с загадок. Вы готовы? Посмотрите, что я вам сейчас покажу.
Арина Родионовна подходит к сундучку и достает открытку с иллюстрацией к сказке. 
АР: В моей шкатулочке есть сказочные открытки (показывает открытку). А ну-ка, внучки, из какой сказки открытка? (Сказка о мертвой царевне и семи богатырях) .
АР (удивленно): кто б подумал, угадали, видно грамотный народ – пусть же сказка оживет.
Дети (3 человека): Читают отрывок из сказки о Мертвой Царевне.
АР: Слушайте внимательно! Там под елкою высокой
                                                   Белка песенки поет,
                                                   Да все золото грызет,
                                                   Изумрудец вынимает
                                                   И в мешочек опускает.
                                                   И засеян двор большой
                                                   Золотою скорлупой. (Орешки белочки, «Сказка о царе Салтане».)
В: Конечно это орешки, а посмотрите, что еще есть у бабушки в шкатулке, мы приглашаем двух ребят поиграть, вам нужно разобрать шишки и орешки, но сделать это нужно с закрытыми глазами. 
АР: А ну выходите, покажите какие вы ловкие.
Проводится игра «Шишки-Орешки». Во время игры на фоне играет музыка.
После игры Арина Родионовна снова садится в кресло.
В: Пока, нянюшка, отдыхает, мы с ребятами продолжим. В 16 лет Александр окончил лицей и срезу поступил на службу в коллегию иностранных дел в Петербурге. Он работал переводчиком. Часто посещал балы, а так же участвовал в дуэлях, то есть поединках на пистолетах. Но пока это так, озорство…
Пушкина очень интересовала политика и новые идеи развития России и русской литературы. В своих стихах он насмехался над царем – императором Александром I. С большой симпатией относился к политическим кружкам. За вольнодумство и дерзкую поэзию в 1820 году его ссылают в Екатеринослав. 
Еще через четыре года его отправляют в родовое село Михайловское, это Псковская область. Что-то вроде домашнего ареста. Ссылка его была бессрочная, то есть он должен был остаться там навсегда. Навещать поэта в ссылке строго настрого запрещено…  Но друзья все равно навещали поэта. Однажды утром он увидел у себя на пороге Большого Жанно (такое прозвище было у Пущина в лицейские годы)! Совсем скоро Иван поддержит движение декабристов и примет участие в восстании декабристов на Сенатской площади.  Благодаря дружеской поддержке и красивой природе в ссылке творчество поэта только расцвело. Он много писал о природе в те годы.
Ребенок: Рассказывает отрывок из стихотворения «Осень»
В: Как мы знаем, восстание на Сенатской площади было подавлено, многих друзей Александра отправили в Ссылку в Сибирь, а его ссылку отменили. Он снова был допущен в Москву и Петербург. В те годы поэт много путешествовал и изучал иностранные языки, он знал 16 языков. Но для Пушкина было очень важно, что бы люди в России понимали друг друга и говорили на простом и понятном языке. Путешествия, высший свет и расставания с друзьями – сильно повлияло на поэта. Он твердо решил завести семью. Просить руки будущей супруги, Натальи Гончаровой, пришлось дважды.
18 февраля 1831 года они обвенчались с Натали, в Московской церкви большого Вознесения. Недалеко на Арбате они поселились. Так как Наташу считали одной из самых красивых женщин, зависть к ее красоте порождала злые слухи и сплетни. За Натали начал бесстыдно ухаживать барон Жорж Дантес. Всех вокруг это очень забавляло, но не Александра Сергеевича. Поэт вызвал Барона на дуэль. Они договорились встретиться на черной речке, это под Петербургом. В ходе дуэли Александра был серьезно ранен и через несколько дней он умер в своей квартире на Арбате.
В: Прошло уже триста лет, а взрослые и дети во всем мире читают сказки, повести и поэмы Александра Сергеевича. Они действительно завораживающие.
Дети: Читают стихотворение «У Лукоморья дуб зеленый»
АР: Вот и вы вижу, не забыли моего Сашу! Уверена, новый век принесет новые большие таланты, а вдруг один из этих талантов, кто-то из вас, ребята. До свиданья!




















Приложение


«Я памятник себе воздвиг нерукотворный»
Я памятник себе воздвиг нерукотворный,
К нему не зарастет народная тропа,
Вознесся выше он главою непокорной
Александрийского столпа.

Нет, весь я не умру — душа в заветной лире
Мой прах переживет и тленья убежит —
И славен буду я, доколь в подлунном мире
Жив будет хоть один пиит.

Слух обо мне пройдет по всей Руси великой,
И назовет меня всяк сущий в ней язык,
И гордый внук славян, и финн, и ныне дикой
Тунгус, и друг степей калмык.

И долго буду тем любезен я народу,
Что чувства добрые я лирой пробуждал,
Что в мой жестокий век восславил я свободу
И милость к падшим призывал.

Веленью божию, о муза, будь послушна,
Обиды не страшась, не требуя венца;
Хвалу и клевету приемли равнодушно,
И не оспаривай глупца.

«Няне»
Подруга дней моих суровых,
Голубка дряхлая моя!
Одна в глуши лесов сосновых
Давно, давно ты ждешь меня.
Ты под окном своей светлицы
Горюешь, будто на часах,
И медлят поминутно спицы
В твоих наморщенных руках.
Глядишь в забытые вороты
На черный отдаленный путь:
Тоска, предчувствия, заботы
Теснят твою всечасно грудь.
То чудится тебе…

«У Лукоморья»
У лукоморья дуб зеленый;
Златая цепь на дубе том:
И днем и ночью кот ученый
Всё ходит по цепи кругом;
Идет направо — песнь заводит,
Налево — сказку говорит.

Там чудеса: там леший бродит,
Русалка на ветвях сидит;
Там на неведомых дорожках
Следы невиданных зверей;
Избушка там на курьих ножках
Стоит без окон, без дверей;
Там лес и дол видений полны;
Там о заре прихлынут волны
На брег песчаный и пустой,
И тридцать витязей прекрасных
Чредой из вод выходят ясных,
И с ними дядька их морской;
Там королевич мимоходом
Пленяет грозного царя;
Там в облаках перед народом
Через леса, через моря
Колдун несет богатыря;
В темнице там царевна тужит,
А бурый волк ей верно служит;
Там ступа с Бабою-Ягой
Идет, бредет сама собой;
Там царь Кащей над златом чахнет;
Там русский дух… там Русью пахнет!
И там я был, и мед я пил;
У моря видел дуб зеленый;
Под ним сидел, и кот ученый
Свои мне сказки говорил.


«Унылая пора» (Отрывок из стихотворения Осень)
Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы.


«Ветер, ветер! Ты могуч» (Отрывок из сказки о мертвой царевне)
[bookmark: _GoBack]Ветер, ветер! Ты могуч,
Ты гоняешь стаи туч,
Ты волнуешь сине море,
Всюду веешь на просторе.
Не боишься никого,
Кроме бога одного.
Аль откажешь мне в ответе?
Не видал ли где на свете
Ты царевны молодой?
Я жених ее».— «Постой,—
Отвечает ветер буйный,—
Там за речкой тихоструйной
Есть высокая гора,
В ной глубокая нора;
В той норе, во тьме печальной,
Гроб качается хрустальный
На цепях между столбов.
Не видать ничьих следов
Вкруг того пустого места,
В том гробу твоя невеста






